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S P E C Y F I K A C J A   T E C H N I C Z N A
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

BUDOWA 4 WIAT NA PLACU ZABAW W REGUŁACH, Reguły, 05-816, Al.
Samorządu Terytorialnego, dz. ew. nr 616/10, obr. 0013 [identyfikator działki:

142104_2.0013.616.10].

S.T.1.0. WYMAGANIA OGÓLNE.
- CPV-45112723-9- Roboty w zakresie kształtowania placów zabaw.
- CPV-45111200-0- Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne. 
- CPV-45262100-2- Roboty przy wznoszeniu rusztowań.
- CPV-45262350-9- Betonowanie bez zbrojenia.
- CPV-45262311-4- Betonowanie konstrukcji.
- CPV-45262310-7- Zbrojenie.
- CPV-32000000-6- Roboty izolacyjne.
- CPV-45421160-3- Instalowanie wyrobów metalowych. 
- CPV-45422000-1-Roboty ciesielskie.
- CPV-45261210-9 -Wykonywanie pokryć dachowych.
- CPV-45112441-8- Trasowanie.
- CPV-45111250-5- Badanie gruntu.
- CPV-45233200-1- Roboty w zakresie różnych nawierzchni.
- CPV-45112700-2- Roboty w zakresie kształtowania terenu.
- CPV-45112710-5 -Roboty w zakresie kształtowania terenów zielonych. 
- CPV-45111240-2- Roboty w zakresie odwadniania terenu.
- CPV-45262600-7- Różne specjalne roboty budowlane.
- CPV-45223821-7- Elementy gotowe.          

Zamawiający: Gmina Michałowice

Adres Zamawiającego:  Reguły, ul. Aleja Powstańców Warszawy 1, 05-816 Michałowice

Adres obiektu budowlanego: Reguły, 05-816, Al. Samorządu Terytorialnego, dz. ew. nr 
616/10, obr. 0013 [identyfikator działki: 142104_2.0013.616.10].                                                    

                                                                                                              Dział 1
                                                                                                            Opracował:
                                                                                                                            mgr inż. Adam Janiak 

                                                            upr. budowlane Nr 47/85PŁ,
                                                           upr. drogowe Nr 117/89PŁ,

                                                                          upr. sieci kanalizacyjne. Nr 57/90PŁ,
                                                                                                  upr. do robót w zabytkach Nr 21/95

                                                                                                                              aktualna izba ŁOD/BO/3686/03
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S.T.1.0. WYMAGANIA OGÓLNE
1.0. WSTĘP
1.1. Przedmiot ST
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  ogólne  w  zakresie  zadania:
„Budowa 4 wiat na placu zabaw w Regułach, Reguły, 05-816, Al. Samorządu Terytorialnego,
dz. ew. nr 616/10, obr. 0013 [identyfikator działki: 142104_2.0013.616.10].” 
Opis zakresu robót:
Przedmiotem  inwestycji  jest  budowa  czterech  wiat  na  placu  zabaw zlokalizowanym na  części
działki, (placu zabaw) należącej do Inwestora o nr ew. 616/10, z obr. 0013 położonej przy ul.  Al.
Samorządu Terytorialnego w Regułach, Gmina Michałowice.
Ogólny zakres robót do wykonania (szczegółowy określa przedmiar i kosztorys ofertowy)

− roboty  przygotowawcze,  w  tym  geodezyjne  wytyczenie  lokalizacji  wiat  na  placu  zabaw,
zabezpieczenie istniejących elementów wyposażenia placu zabaw, utwardzeń, istniejącej zieleni
urządzonej oraz podziemnej infrastruktury (w najbliższym sąsiedztwie piaskownicy znajduje się
doziemna instalacja elektryczna),

− demontaż  3 siedzisk ze stolikami w miejscu lokowania wiat – typ [B], siedziska i stoliki do
ponownego montażu,

− demontaż bruku drewnianego w miejscu lokowania wiat – typ [B] – utylizacja bruku,

− roboty  ziemne  związane  z  korytowaniem  i  wykonaniem  fundamentów  pod  zaprojektowane
wiaty,

− wywóz gruntu powstałego z wykopów pod fundamenty (utylizacja),

− wywóz  pisaku  z  piaskownicy  w  ilości  ok.  10m3  w  miejsce  wskazane  przez  Inwestora  lub
składowanie piasku na istniejącym placu zabaw w wydzielonym i oznakowanym miejscu celem
ponownego wykorzystania w piaskownicy,

− montaż wiat,

− uzupełnienie ubytków istniejących typów nawierzchni wynikających z prac budowlanych: 
na  piaskownicy  –  uzupełnienie  pisku  do  poziomu jak  obecnie  (zasypanie  betonowej  części
fundamentu) – frakcja piasku jak dotychczas – piasek drobny,
przy stolikach z siedziskami – demontaż istniejącego bruku drewnianego o łącznej powierzchni
ok. 25m2 (w miejscu przewidzianym pod płytę fundamentową każdej z 3 wiat), montaż nowego
drewnianego okrągłego bruku o wyglądzie jak dotychczas, grubość bruku drewnianego (6cm-
8cm) należy dostosować  do spadku ławy fundamentowej i obecnego, sąsiadującego poziomu
wierzchu okrągłego bruku drewnianego, bruk drewniany z drzewa akacjowego,

− uporządkowanie terenu wynikające z wykonywanych,

− wykonanie odtworzenia nasadzeń roślin uszkodzonych pracami budowlanymi.
Opis stanu istniejącego:
Teren inwestycji stanowi część  działki 616/10, na której znajduje się  istniejący, ogrodzony Plac
Zabaw,  wydzielony z  terenu  otwartego,  ogólnodostępnego.  Komunikacja  piesza  odbywa  się  za
pośrednictwem  Alei  Samorządu  Terytorialnego.  Istniejący  Plac  zabaw  jest  dostępny  dla  osób
niepełnosprawnych, w tym dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich dzięki wykonaniu
utwardzonej  nawierzchni  placu  zabaw  bez  progów  i  stopni.  Dostęp  na  plac  zabaw  dla  osób
niepełnosprawnych  odbywa  się  poprzez  utwardzony  ciąg  pieszo-jezdny  -  Aleja  Samorządu
Terytorialnego.  Działka  616/10  na  której  znajduje  się  plac  zabaw  posiada  dostęp  do  drogi
publicznej  -  Alei  Powstańców  Warszawy  poprzez  ciąg  pieszo-jezdny:  Aleja  Samorządu
Terytorialnego.
Na całej działce, jak i na Placu Zabaw nie występują żadne obiekty kubaturowe. Plac zabaw jest
ogrodzony,  zagospodarowany  urządzeniami  rekreacyjnymi,  elementami  małej  architektury  –
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ławkami, koszami na śmiecie oraz zielenią  urządzoną  [nasadzenia traw i roślin ozdobnych] jest
oświetlony i funkcjonuje całorocznie. 
Na terenie działki znajdują się kilkuletnie drzewa liściaste – 17szt. Są to brzozy, dąb szypułkowy i
klon zwyczajny. Drzewa te mają  wys.  ok 4m, rozpiętość  koron ok 2m i obwody pni ok 20cm.
Nasadzenia roślinne na terenie placu zabaw stanowią połaciowe nasadzenia traw ozdobnych oraz
bylin. Powierzchnię placu stanowią: murawa trawiasta oraz nawierzchnie takie jak: nawierzchnia
mineralna  z  mieszanki  kruszyw,  nawierzchnia  z  mat  przerostowych,  nawierzchnia  z  bruku
drewnianego oraz nawierzchnia z piasku drobnego. Planowana inwestycja pozostawia istniejący
drzewostan i nie zmienia układu nasadzeń roślinnych. 
Teren  na  którym  znajduje  się  Plac  Zabaw  jest  płaski,  ze  spadkiem skierowanym  w  kierunku
południowym.  Planowana  inwestycja  nie  wprowadza  korekty  utwardzeń  –  bilans  miejsc
utwardzonych – bez zmian.  Istniejące nawierzchnie stanowią: 
- nawierzchnia mineralna z mieszanki kruszyw
- nawierzchnia z mat przerostowych
- bruk drewniany
- piasek drobny.
Dane techniczne wiat.
Projektuje  się  4  wiaty  o  ażurowej  konstrukcji  drewnianej  (z  elementami  konstrukcyjnymi
stalowymi)  mocowane  punktowo  do  fundamentów,  z  przekryciem  szkłem  bezpiecznym
(hartowane  /  laminowane)  ESG  VSG  -  na  systemowej  podkonstrukcji  stalowej  mocowanej
punktowo do belek drewnianych – wiata typ [A] i belki stalowej obwodowej – wiata Typ [B]. Wiaty
te wyposażone będą w ażurowe, wertykalne wydzielenia ze słupków drewnianych stanowiących
wiatrochron. W wiacie Typ [A], zlokalizowanej na piaskownicy  4 drewniane siedziska pomiędzy
słupami konstrukcyjnymi.
Wiata 1 – typ [A] – zlokalizowana na piaskownicy
Wymiary: długość: 6,16m, szerokość: 7,56m, wysokość: 3,40m
Powierzchnia zabudowy: 46,57m2
Zastosowano:
Stal profilowa - S355JR
Drewno klejone BSH - klasa wytrzymałości GL24.
Zabezpieczenie antykorozyjne drewna i stali wg opisu technicznego.
Mocowanie elementów drewnianych należy wykonać ściśle wg wytycznych producenta.
Klasa ekspozycji: XC3, XF1
Beton: C30/37 W8
Stal zbrojeniowa: A-IIIN RB500W
Otulina zbrojenia: Fundamenty – 5cm
Konstrukcję wiaty typ [A] stanowi 12 słupów BSH 360x160mm, 6 belek BSH 360x160mm, 65
płatwi BSH 160x100mm
Wiata 2 – typ [B] – zlokalizowana nad okrągłym siedziskiem ze stolikiem
Wymiary: średnica: 2,82m, wysokość: 2,80m
Powierzchnia zabudowy: 6,25m2
Wiata 3 – typ [B] – zlokalizowana nad okrągłym siedziskiem ze stolikiem
Wymiary: średnica: 2,82m, wysokość: 2,80m
Powierzchnia zabudowy: 6,25m2
Wiata 4 – typ [B] – zlokalizowana nad okrągłym siedziskiem ze stolikiem
Wymiary: średnica: 2,82m, wysokość: 2,80m
Powierzchnia zabudowy: 6,25m2
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Zastosowano:
Stal profilowa - S355JR
Drewno klejone BSH - klasa wytrzymałości GL24.
Zabezpieczenie antykorozyjne drewna i stali wg opisu technicznego.
Mocowanie elementów drewnianych należy wykonać ściśle wg wytycznych producenta.
Klasa ekspozycji: XC3, XF1
Beton: C30/37 W8
Stal zbrojeniowa: A-IIIN RB500W
Otulina zbrojenia: Fundamenty – 5cm
Zakład dla prętów Ø10 - 55cm
Konstrukcję wiaty typ [B] stanowi 17 słupów BSH 140x140mm, 16 belek BSH 140x140mm, oraz
dwa pierścienie z rury stalowej o przekroju kwadratowym 140x140mm.
Płyta fundamentowa, żelbetowa ze spadkiem, zgodnie z kierunkiem spadku przykrycia szklanego.
Odtwarzany  bruk  drewniany  (nowy)  należy  przykleić  do  płyty  fundamentowej  klejem
polimerowym  hybrydowym  wodoszczelnym  do  stosowania  na  zewnątrz  -  łączący  drewno  do
betonu. Nowy bruk dostawać do spadku płyty fundamentowej i wyrównać teren do górnej warstwy
bruku drewnianego. Bruk drewniany należy odtworzyć z użyciem nowych elementów o grubości
6cm-8cm.  Należy  zastosować  bruk  drewniany  okrągły  z  drewna  akacjowego  i  ułożyć  na
powierzchni  ok.  40m2.  Poza  obrysem płyty fundamentowej,  w  miejscu  prowadzonych  prac  (w
promieniu ok 0,5m od płyty fundamentowej) należy uzupełnić brukiem drewnianym układanym na
betonie podkładowym C8/C10.
Dane techniczne szklenia.
Wiata typ [A] - Powierzchnia szklenia wiaty wynosi: 28,45m2
Szklenie  bezpieczne  (hartowane  /  laminowane)  VSG  ESG  66.4  -  12  paneli  o  krawędziach
polerowanych i spadku: 1,5°. 
Zakłada się 4 panele skrajne o wadze 80kg, oraz 8 paneli szklanych o wadze 69kg na systemowej
podkonstrukcji: 
8 regulowanych mocowań pojedynczych i 20 regulowanych mocowań podwójnych, wg wybranego
producenta.
Wiata typ [B] - Powierzchnia szklenia wiaty wynosi: 3 x 6,25m2 = 18,75m2
szklenie  bezpieczne  (hartowane  /  laminowane)  VSG  ESG  66.4   -  2  panele  o  krawędziach
polerowanych i spadku: 1,5°. 
Zakłada się systemową podkonstrukcję: 14 regulowanych mocowań pojedynczych, wg wybranego
producenta.
Szkło Hartowane (ESG) 
Wytrzymałość: Wytrzymałość na zginanie powinna wynosi
 min. 120 N/mm², a na ściskanie min. 700-900 N/mm²1.
Bezpieczeństwo:  w  przypadku  rozbicia,  szkło  rozpada  się  na  małe,  nieostre  kawałki,  co
minimalizuje ryzyko skaleczeń.
Szkło Laminowane (VSG)
Konstrukcja:  Dwie  tafle  szkła  są  łączone za pomocą  specjalistycznej  zalaminowanej  folii  EVA
(etylen-winyl-octan), 
Bezpieczeństwo: w przypadku rozbicia, kawałki szkła są utrzymywane przez folię, co zapobiega
rozsypaniu się szkła.
Uwaga!  Za  ostateczny dobór  szklenia  i  zawiesi  odpowiada  specjalistyczna  firma  wykonawcza,
posiadająca uprawnionego projektanta w branży konstrukcyjnej, która dokona stosownych obliczeń
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statycznych i wymiarowania elementów dla obu typów dachów na podstawie aktualnych norm dla
właściwej strefy klimatycznej.
Kolorystyka
Elementy drewniane konstrukcji i siedziska wiat w kolorze drewna naturalnego.
Widoczne elementy konstrukcji stalowej – kolor ciemnoszary – RAL 7016, malowanie proszkowe.
Uwagi ogólne dotyczące inwestycji;
1. Na czas trwania prac budowlano - montażowych wyklucza się korzystanie z całego placu zabaw
do czasu odbioru końcowego. 
2. Ze względu na dostęp na plac zabaw poprzez utwardzony ciąg pieszo-jezdny należy wykluczyć
używanie  dostaw  materiałów  i  wywóz  materiałów  rozbiórkowych   ciężkimi  środkami
transportowymi.
3.  Ze  względu  na  istniejące  oświetlenie  latarniami  placu  zabaw  należy  zachować  szczególną
ostrożność  przy  wykonywaniu  robót  ziemnych,  posługując  się  aktualnymi  mapami  podkładów
geodezyjnych  i  stosować  się  do  zasady  ograniczonego  zaufania  do  dokładności  usytuowania
przewodów w gruncie. W najbliższym sąsiedztwie piaskownicy znajduje się  doziemna instalacja
elektryczna.
4. Wymianę gruntu przeprowadzić pod nadzorem uprawnionego geotechnika.
1.2. Zakres stosowania ST.
Specyfikacja ma zastosowanie jako dokument przetargowy i kontraktowy przy robotach 
budowlanych na w/w obiekcie.
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną
Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą  wykonania  robót  budowlanych  w zakresie
określonych w projekcie i pomocniczo w przedmiarze robót.
1.4. Określenia podstawowe.
Ilekroć w ST jest mowa o:
- budynku – należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem,
wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach.
-budowie – należy przez to rozumieć  wykonanie obiektu budowlanego w określonym miejscu, a
także odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego.
-  robotach  budowlanych  –  należy  przez  to  rozumieć  budowę,  a  także  prace  polegające  na
przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego.
- remoncie – należy przez to rozumieć  wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót
budowlanych  polegających  na  odtworzeniu  stanu  pierwotnego,  a  nie  stanowiących  bieżącej
konserwacji.
-  urządzeniach  budowlanych  –  należy  przez  to  rozumieć  urządzenia  techniczne  związane  z
obiektem  budowlanym  zapewniające  możliwość  użytkowania  obiektu  zgodnie  z  jego
przeznaczeniem,  jak  przyłącza  i  urządzenia  instalacyjne,  w  tym  służące  oczyszczaniu  lub
gromadzeniu ścieków, a także przejazdy, ogrodzenia, place postojowe i place pod śmietniki.
- terenie budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane
wraz z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy.
- prawie do dysponowania nieruchomością  na cele budowlane – należy przez to rozumieć  tytuł
prawny wynikający z prawa własności, użytkowania wieczystego, zarządu, ograniczonego prawa
rzeczowego albo stosunku zobowiązaniowego, przewidującego uprawnienia do wykonywania robót
budowlanych.
-  pozwoleniu  na  budowę  –  należy  przez  to  rozumieć  decyzję  administracyjną  zezwalającą  na
rozpoczęcie  i  prowadzenie  budowy lub  wykonywanie  robót  budowlanych  innych  niż  budowa
obiektu budowlanego.
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- dokumentacji budowy – należy przez to rozumieć  pozwolenie na budowę  wraz z załączonym
projektem budowlanym, dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i końcowych, w miarę
potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji obiektu, operaty geodezyjne i książkę  obmiarów, a w
przypadku realizacji obiektów metodą montażu – także dziennik montażu.
- dokumentacji powykonawczej – należy przez to rozumieć dokumentację budowy z naniesionymi
zmianami  dokonanymi  w  toku  wykonywania  robót  oraz  geodezyjnymi  pomiarami
powykonawczymi.
-  aprobacie  technicznej  –  należy  przez  to  rozumieć  pozytywną  ocenę  techniczną  wyrobu,
stwierdzającą jego przydatność do stosowania w budownictwie.
- właściwym organie – należy przez to rozumieć organ nadzoru architektoniczno-budowlanego lub
organ  specjalistycznego  nadzoru  budowlanego,  stosownie  do  ich  właściwości  określonych  w
rozdziale 
-  wyrobie  budowlanym  –  należy  przez  to  rozumieć  wyrób  w rozumieniu  przepisów o  ocenie
zgodności,  wytworzony w celu wbudowania,  wmontowania,  zainstalowania lub zastosowania w
sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako
zestaw  wyborów  do  stosowania  we  wzajemnym  połączeniu  stanowiącym  integralną  całość
użytkową.
- organie samorządu zawodowego – należy przez to rozumieć organy określone w ustawie z dnia 15
grudnia 2000 r. o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów
(Dz. U. z 2001 r. Nr 5, poz. 42 z późn. zm.).
-  obszarze  oddziaływania  obiektu  –  należy  przez  to  rozumieć  teren  wyznaczony  w  otoczeniu
budowlanym  na  podstawie  przepisów  odrębnych,  wprowadzających  związane  z  tym  obiektem
ograniczenia w zagospodarowaniu tego terenu.
- dzienniku budowy – należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z
obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz
zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót.
- kierowniku budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę  robót, upoważniona do kierowania
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu, ponosząca ustawową
odpowiedzialność za prowadzoną budowę.
-  laboratorium  –  należy  przez  to  rozumieć  laboratorium  jednostki  naukowej,  zamawiającego,
wykonawcy lub inne laboratorium badawcze zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do
przeprowadzania  niezbędnych badań  i  prób związanych  z oceną  jakości  stosowanych wyrobów
budowlanych oraz rodzajów prowadzonych robót.
- materiałach – należy przez to rozumieć  wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również
różne tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją  projektową  i
specyfikacjami technicznymi zaakceptowane przez Inspektora nadzoru.
- odpowiedniej zgodności – należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót dopuszczalnymi
tolerancjami,  a  jeśli  granice  tolerancji  nie  zostały  określone  –  z  przeciętnymi  tolerancjami
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych.
-  poleceniu  Inspektora  nadzoru  –  należy  przez  to  rozumieć  wszelkie  polecenia  przekazane
Wykonawcy przez Inspektora nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub
innych spraw związanych z prowadzeniem budowy.
- projektancie – należy przez to rozumieć  uprawnioną  osobę  prawną  lub fizyczną  będącą  autorem
dokumentacji projektowej.
- rekultywacji – należy przez to rozumieć  roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie
pierwotnych funkcji terenu naruszonego w czasie realizacji budowy lub robót budowlanych.
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-  części  obiektu  lub etapie  wykonania  –  należy przez  to  rozumieć  część  obiektu  budowlanego
zdolną  do spełniania przewidywanych funkcji techniczno -użytkowych i możliwą  do odebrania i
przekazania do eksploatacji.
- ustaleniach technicznych – należy przez to rozumieć  ustalenia podane w normach, aprobatach
technicznych i szczegółowych specyfikacjach technicznych.
- inspektorze nadzoru inwestorskiego – osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i
praktykę  zawodową  oraz uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne w
budownictwie, której inwestor powierza nadzór nad budową obiektu budowlanego. Reprezentuje on
interesy inwestora  na budowie i  wykonuje bieżącą  kontrolę  jakości  i  ilości  wykonanych  robot,
bierze udział w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i zanikających, badaniu i odbiorze
instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy odbiorze gotowego obiektu.
-  instrukcji  technicznej  obsługi  (eksploatacji)  –  opracowana  przez  projektanta  lub  dostawcę
urządzeń  technicznych  i  maszyn,  określająca rodzaje i  kolejność  lub współzależność  czynności
obsługi,  przeglądów  i  zabiegów  konserwacyjnych,  warunkujących  ich  efektywne  i  bezpieczne
użytkowanie. Instrukcja techniczna obsługi (eksploatacji) jest również  składnikiem dokumentacji
powykonawczej obiektu budowlanego.
- istotnych wymaganiach – oznaczają  wymagania dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i pewnych
innych aspektów interesu wspólnego, jakie maja spełniać roboty budowlane.
- normach europejskich – oznaczają normy przyjęte przez Europejski Komitet Standaryzacji (CEN)
oraz Europejski Komitet Standaryzacji elektrotechnicznej (CENELEC) jako „standardy europejskie
(EN)”  lub  „dokumenty  harmonizacyjne  (HD)”,  zgodnie  z  ogólnymi  zasadami  działania  tych
organizacji.
-  przedmiarze  robót  –  to  zestawienie  przewidzianych  do  wykonania  robót  podstawowych  w
kolejności  technologicznej  ich  wykonania,  ze  szczegółowym  opisem  lub  wskazaniem  podstaw
ustalających szczegółowy opis, oraz wskazanie szczegółowych technicznych wykonania i odbioru
robót budowlanych specyfikacji, z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych
robót podstawowych.
-  Wspólnym  Słowniku  Zamówień  –  jest  systemem  klasyfikacji  produktów,  usług  i  robót
budowlanych, stworzonych na potrzeby zamówień  publicznych. Składa się  ze słownika głównego
oraz słownika uzupełniającego. Obowiązuje we wszystkich krajach Unii Europejskiej. Zgodnie z
postanowieniami  rozporządzenia  2151/2003,  stosowanie  kodów  CPV do  określania  przedmiotu
zamówienia przez zamawiających z ówczesnych Państw Członkowskich UE stało się obowiązkowe
z dniem 20 grudnia 2003 r.
1.5. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót
Wykonawca  Robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  ich  zgodność  z
Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru.
Technologia  wykonania  robót  wynikać  powinna  z  dokumentacji  Projektowej  Zamawiającego,
szczegółowych instrukcji producentów, wytycznych ITB, ogólnych przepisów Prawa Budowlanego
i obowiązujących norm oraz Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlano –
Montażowych. 
Oferent zapozna się z placem budowy oraz Projektem i dokona własnej weryfikacji przedmiaru w
stosunku do przekazanej dokumentacji oraz proponowanej technologii robót. W wypadku, gdyby
zamieszczone informacje nie były wystarczające do realizacji prac objętych ofertowaniem lub były
nieczytelne  powinien  w określonym terminie  zwrócić  się  z  prośbą  o  przekazanie  dodatkowych
materiałów lub wyjaśnień. 
Roboty nie ujęte w Dokumentacji, a wynikające z technologii budowy, zastosowania materiałów
lub montażu urządzeń winny być uwzględnione w ofercie Wykonawcy i brak ich wyszczególnienia
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w dokumentacji nie może stanowić podstawy do roszczeń finansowych Wykonawcy w stosunku do
Inwestora lub Biura Projektów. 
Wykonawca  jest  całkowicie  odpowiedzialny  za  sprawdzenie  zakresu  prac,  ilości  materiałów
i urządzeń  zgodnie  z  Dokumentacją  na etapie postępowania  o  udzielenie zamówienia.  Inwestor
zakłada, iż Wykonawca w trakcie przygotowania oferty uzyska wszelkie informacje konieczne do
prawidłowego wykonania zadania. 
Po złożeniu oferty przyjmuje się, że Oferent uzyskał wszelkie konieczne informacje do prawidłowej
wyceny przedmiotu zamówienia. 
Oferent przyjmuje odpowiedzialność  za wszystkie błędy, uchybienia i szkody jakie ewentualnie
wyrządzą  Podwykonawcy i  Dostawcy zatrudnieni  przez  Oferenta  podczas  wykonywania  robót
i dostaw. 
Jeśli  na  terenie  inwestycji  pracują  też  inne  firmy  Wykonawca  ma  obowiązek  uzgodnić
i skoordynować wszystkie prace razem z nimi, tak aby zapewnić terminową realizację prac. Odbiór
robót powinien być prowadzony w terminie pozwalającym na przeprowadzenie prac naprawczych
w terminie uzgodnionym na zakończenie inwestycji. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, według opracowanego
i przekazanego Zamawiającemu harmonogramu robót  oraz  za jakość  zastosowanych materiałów
i wykonywanych robót, za ich zgodność  z projektem, z wymaganiami specyfikacji technicznych
i programu  zapewnienia  jakości,  projektu  organizacji  robót  oraz  poleceniami  zarządzającego
realizacją umowy. 
Koszty wszelkich błędów wynikających z zastosowania nieodpowiednich rozwiązań technicznych,
materiałów  lub  nieterminowej  realizacji  prac  poniesie  Wykonawca.  Wykonawca  zatrudni
uprawnionego geodetę, który w razie potrzeby będzie służył pomocą przy sprawdzaniu lokalizacji
i rzędnych wyznaczonych przez Wykonawcę. 
Stabilizacja  sieci  punktów  odwzorowania  założonej  przez  geodetę  będzie  zabezpieczona  przez
wykonawcę,  zaś  w przypadku  uszkodzenia  lub  usunięcia  punktów przez  personel  Wykonawcy,
zostaną  one  założone  ponownie  na  jego  koszt,  również  w przypadkach  gdy roboty budowlane
wymagają ich usunięcia. 
Obowiązkiem Wykonawcy jest znajomość aktów prawnych powiązanych z prowadzonymi pracami,
przestrzeganie  przepisów  patentowych  oraz  innych  aktów  własności.  Będzie  odpowiadał  za
wypełnienie  wymagań  prawnych  dotyczących  wykorzystania  opatentowanych  rozwiązań
projektowych, urządzeń, materiałów lub metod. 
W  przypadku  nie  dotrzymania  w/w  wymagań  będzie  on  obciążony  odpowiedzialnością
prawną lub finansową z tego tytułu.  
1.5.1. Dokumentacja Projektowa
Przekazana dokumentacja projektowa ma zawierać  opis, część  graficzną, obliczenia i dokumenty,
zgodne z wykazem podanym w szczegółowych warunkach umowy, uwzględniającym podział na
dokumentację projektową:
- dostarczoną przez Zamawiającego,
- dostarczoną przez Wykonawcę.
1.5.2. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST
Dokumentacja  Projektowa,  Specyfikacje  Techniczne  oraz  dodatkowe  dokumenty  przekazane
Wykonawcy stanowią część umowy (kontraktu), a wymagania wyszczególnione choćby w jednym
z nich są obowiązujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji.
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentacji Projektowej, a o ich
wykryciu  powinien  natychmiast  powiadomić  Inspektora  nadzoru,  który  dokona  odpowiednich
zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności opis wymiarów ważniejszy jest od odczytów ze
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skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją
Projektową  i ST. Dane określone w Dokumentacji projektowej i w ST będą  uważane za wartości
docelowe,  od których  dopuszczalne są  odchylenia  w ramach określonego przedziału  tolerancji.
Cechy materiałów i elementów budowli  muszą  być  jednorodne i wykazywać  bliską  zgodność  z
określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału
tolerancji.
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą  w pełni zgodne z Dokumentacją  Projektową  lub
ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie
zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt wykonawcy.
1.5.3. Zabezpieczenie Terenu Budowy
Wykonawca  jest  zobowiązany do  zabezpieczenia  Terenu  Budowy w  okresie  trwania  realizacji
budowy, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w
tym  ogrodzenia,  poręcze,  oświetlenie,  sygnały  i  znaki  ostrzegawcze,  dozorców,  wszelkie  inne
środki niezbędne do ochrony robót.
1.5.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót
Wykonawca  ma  obowiązek  znać  i  stosować  w  czasie  prowadzenia  robót  wszelkie  przepisy
dotyczące  ochrony  środowiska  naturalnego.  W  okresie  trwania  budowy  i  wykańczania  robót
Wykonawca będzie:
a) utrzymywać Teren Budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej,
b) podejmować  wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się  do przepisów i norm
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać uszkodzeń
lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub
innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych wymagań,
będzie miał szczególny wzgląd na:
l) Lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych.
2) Środki ostrożności i zabezpieczenia przed:
a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi,
b) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami,
c) możliwością powstania pożaru.
1.5.5. Ochrona przeciwpożarowa
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej.
Wykonawca będzie utrzymywać  sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie
przepisy na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach
oraz  w  maszynach  i  pojazdach.  Materiały  łatwopalne  będą  składowane  w  sposób  zgodny  z
odpowiednimi  przepisami  i  zabezpieczone  przed  dostępem  osób  trzecich.  Wykonawca  będzie
odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót
albo przez personel Wykonawcy.
1.5.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie
dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od
dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami.
Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez
uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów
na środowisko.
Materiały,  które  są  szkodliwe  dla  otoczenia  tylko  w czasie  robót,  a  po  zakończeniu  robót  ich
szkodliwość  zanika  (np.  materiały  pylaste),  mogą  być  użyte  pod  warunkiem  przestrzegania
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wymagań  technologicznych wbudowania.  Jeżeli  wymagają  tego  odpowiednie  przepisy,
Zamawiający  powinien  otrzymać  zgodę  na  użycie tych  materiałów  od  właściwych  organów
administracji państwowej. Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie
ze  Specyfikacjami,  a  ich  użycie  spowodowało  jakiekolwiek  zagrożenie środowiska,  to
konsekwencje tego poniesie Zamawiający.
1.5.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej
Wykonawca odpowiada za ochronę  instalacji  na powierzchni  ziemi i  za urządzenia podziemne,
takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz, będących właścicielami tych
urządzeń, potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich
lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych
instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy.
Wykonawca jest zobowiązany umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego
rodzaju robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych
na Terenie Budowy i  powiadomić  Inspektora nadzoru i  władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia
robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi
Inżyniera  i  zainteresowane  władze  oraz  będzie  z  nimi  współpracował,  dostarczając  wszelkiej
pomocy  potrzebnej  przy  dokonywaniu  napraw.  Wykonawca  będzie  odpowiadać  za  wszelkie
spowodowane  przez  jego  działania  uszkodzenia  instalacji  na  powierzchni  ziemi  i  urządzeń
podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego.
2.0. MATERIAŁY I SPRZĘT
Użycie  nazw  własnych  materiałów  wykonawczych  w  przedmiarach  oraz  w  dokumentacji
projektowej  i  specyfikacjach technicznych wykonania i  odbioru robót zostało zastosowane
tylko  wyłącznie  w celu  ustalenia  cech  parametrów wzorcowych.  Zamawiający  zezwala  na
użycie  innych  materiałów  pod  warunkiem  iż  będą  miały  nie  gorsze  cechy  i  parametry
techniczne od wskazanych w przedmiarach robót, dokumentacji projektowej i specyfikacjach.
Materiały stosowane do wykonywania robót powinny być  zgodne z dokumentacją  projektową  i
obowiązującymi normami, posiadać odpowiednie atesty i świadectwa dopuszczenia do użycia, oraz
akceptację  inspektora  nadzoru.  Przechowywanie  i  składowanie  materiałów  -  w  sposób
zapewniający ich właściwą jakość i przydatność do robót. Składanie materiałów wg asortymentu z
zachowaniem  wymogów  bezpieczeństwa  i  umożliwieniem  pobrania  reprezentatywnych  próbek.
Sprzęt  stosowany  do  wykonywania  robót  powinien  gwarantować  jakość  robót  określoną  w
dokumentacji projektowej, PN i warunkach technicznych i ST. Dobór sprzętu wymaga akceptacji
Inwestora. Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje
niekorzystnego  wpływu  na  jakość  wykonywanych  robót.  Liczba  i  wydajność  sprzętu  będzie
gwarantować  przeprowadzenie  Robót  zgodnie  z  zasadami  określonymi  w  Dokumentacji
Projektowej,  ST i  wskazaniach  Kierownika  budowy w terminie  przewidzianym umową.  Sprzęt
będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być utrzymywany w dobrym
stanie  i  gotowości  do  pracy.  Będzie  on  zgodny  z  normami  ochrony  środowiska  i  przepisami
dotyczącymi jego użytkowania.
Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie
sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.
Jeżeli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują  możliwość  wariantowego użycia sprzętu przy
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i
uzyska jego akceptację  przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru,
może być  później zmieniany bez jego zgody. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia
nie  gwarantujące  zachowania  warunków  umowy zostaną  przez  Inżyniera  zdyskwalifikowane  i
niedopuszczone do robót.
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3.0. TRANSPORT
Dobór  środków  transportu,  wymaga  akceptacji  Inwestora.  Każdorazowo  powinny  posiadać
odpowiednie  wyposażenie  stosownie  do  przewożonego  ładunku,  stosując  się  do  ograniczeń
obciążeń osi pojazdów. Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na
oś  przy  transporcie  materiałów/sprzętu  na  i  z  terenu  robót.  Uzyska  on  wszelkie  niezbędne
pozwolenia od władz, co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym
takim przewozie powiadamiał  Inspektora nadzoru.  Wykonawca jest  zobowiązany do stosowania
tylko takich środków transportu, które nie wpłyną  niekorzystnie na jakość  wykonywanych robót i
właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać  prowadzenie
robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inspektora
nadzoru,  w  terminie  przewidzianym  umową.  Środki  transportu  nie  odpowiadające  warunkom
dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte przez Wykonawcę pod warunkiem przywrócenia
do  stanu  pierwotnego  użytkowanych  odcinków  dróg  publicznych  na  koszt  Wykonawcy.
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane
jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy.
4.0. WYKONANIE ROBÓT
Wszystkie roboty objęte kontraktem powinny być  wykonane zgodnie z obowiązującymi normami,
dokumentacją  projektową,  udzielonymi  pozwoleniami  na  budowę  i  uzgodnieniami
konserwatorskimi,  a  także  wymaganiami technicznymi  dla  poszczególnych  rodzajów  robót
wyszczególnionych w ślepym kosztorysie. Odpowiedzialność  za jakość  wykonywania wszystkich
rodzajów robót wchodzących w skład zadania w całości ponosi Wykonawca.
Wykonawca ustanawia Kierownika budowy posiadającego przygotowanie zawodowe do pełnienia
samodzielnych  funkcji  technicznych  w budownictwie  (do  kierowania,  nadzoru  i  kontroli  robót
budowlanych). Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Umową  oraz za
jakość  zastosowanych  materiałów  i  wykonywanych  Robót,  za  ich  zgodność  z  Dokumentacją
Projektową  wymaganiami ST,  projektu organizacji  Robót  oraz  poleceniami  Inspektora  nadzoru.
Wykonawca ponosi odpowiedzialność  za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości
wszystkich  elementów  Robót  zgodnie  z  wymiarami  i  rzędnymi  określonymi  w  Dokumentacji
Projektowej  lub przekazanymi  na  piśmie przez  Inspektora  nadzoru.  Następstwa jakiegokolwiek
błędu  spowodowanego  przez  Wykonawcę  w  wytyczeniu  i  wyznaczaniu  robót  zostaną,  jeśli
wymagać  tego  będzie  Inspektor  nadzoru,  poprawione  przez  Wykonawcę  na  własny  koszt.
Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora nadzoru nie zwalnia
Wykonawcy  od  odpowiedzialności  za  ich  dokładność.  Decyzje  Inspektora  nadzoru dotyczące
akceptacji  lub  odrzucenia  materiałów  i  elementów  robót  będą  oparte  na  wymaganiach
sformułowanych  w  Kontrakcie,  Dokumentacji  Projektowej  i  w  ST,  a  także  w  normach  i
wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektora nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i
robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia
z  przeszłości,  wyniki  badań  naukowych oraz  inne  czynniki  wpływające na  rozważaną  kwestię.
Polecenia  Inspektora  nadzoru  będą  wykonywane  nie później  niż  w  czasie  przez  niego
wyznaczonym,  po  ich  otrzymaniu  przez  Wykonawcę,  pod  groźbą  zatrzymania robót.  Skutki
finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca.
5.0. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Za jakość wykonywanych robót oraz zastosowanych elementów i materiałów - odpowiedzialny jest
Wykonawca robót. W zakresie jego obowiązków przed przejęciem terenu budowy jest opracowanie
i  przedstawienie  do  akceptacji  Inwestora  projektu  organizacji  robót  zawierającego:  możliwości
techniczne, kadrowe i organizacyjne oraz zamierzony sposób wykonania robót zgodnie z projektem
i sztuką budowlaną. Projekt organizacji robót powinien zawierać:
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- terminy i sposób prowadzenia robót,
- organizację ruchu na budowie,
- oznakowanie placu budowy (zgodnie z BHP),
- wykaz maszyn i urządzeń oraz ich charakterystykę,
- wykaz środków transportu,
- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót,
- wykaz zespołów roboczych z podaniem ich kwalifikacji i przygotowania praktycznego,
-  opis  sposobu  i  procedury  kontroli  wewnętrznej  dostarczanych  na  budowę  materiałów,
sprawdzania i cechowania sprzętu podczas prowadzenia robót,
- sposób postępowania z materiałami nie odpowiadającymi wymaganiom.
W zakresie jakości materiałów Wykonawca ma obowiązek:
- wyegzekwować od dostawcy materiały odpowiedniej jakości,
- przestrzegać  warunków transportu i przechowywania materiałów dla zachowania odpowiedniej
ich jakości,
- określić i uzgodnić warunki dostaw dla rytmiczności robót,
- prowadzić bieżące kontrole jakości otrzymywanych materiałów,
-  wszystkie  roboty i  materiały powinny być  zgodne z projektem lub ich zmiana  uzgodniona z
projektantem.
Badania kontrolne - mogą  być  przeprowadzone w przypadku zakwestionowania przez Inwestora
wyników badań jako niewiarygodnych. Koszty obciążają Inwestora, jeśli wyniki potwierdzają się i
spełniają wymogi PN.
W przeciwnym wypadku koszty ponosi Wykonawca.
6.0. OBMIAR ROBÓT.
Jednostki obmiarowe zastosowane w dokumentach:
- długość - m 
- powierzchnia - m2, ha 
- objętość - m3, litr 
- waga - kg, tona • ilość - szt., kpl. 
Cena ryczałtowa jednostkowa ofertowa wykonanych robót powinna obejmować:
- prace podstawowe,
- uporządkowanie placu po budowie,
- wywóz odpadów na składowisko, potwierdzony Kartą Przekazania Odpadu,
- koszty transportu, zewnętrznego i wewnętrznego,
- układanie i segregowanie materiałów budowlanych,
- sprawdzanie prawidłowości wykonanych robót,
- usuwanie wad i usterek oraz naprawianie uszkodzeń powstałych w czasie wykonywania robót, a
zawinionych przez pośrednich wykonawców,
- utrzymywanie w czystości i porządku stanowiska roboczego,
- wykonanie czynności związanych z likwidacją stanowiska roboczego,
- zabiegi pielęgnacyjne elementów robót,  
- prace pomiarowe, geodezyjne związane z wyznaczeniem i realizacją robót,
- przygotowanie podłoża do wykonywania dalszych prac,
- zabezpieczenie istniejących na terenie urządzeń technicznych,
- zabiegi pielęgnacyjne w okresie gwarancyjnym.
7.0. ODBIÓR ROBÓT
Celem odbioru jest sprawdzenie zgodności wykonania robót z umową oraz określenie ich wartości
technicznej.
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Odbiór robót zanikających - jest to ocena ilości i jakości robót, które po zakończeniu podlegają
zakryciu,  przed  ich  zakryciem,  lub  po  zakończeniu  robót,  które  w dalszym procesie  realizacji
zanikają.
Odbiory częściowe -  jest  to  ocena  ilości  i  jakości,  które  stanowią  zakończony element  całego
zadania, wyszczególniony w harmonogramie robót.
Odbiór końcowy - jest to ocena ilości i jakości całości wykonanych robót wchodzących w zakres
zadania budowlanego oraz końcowe rozliczenie finansowe.
Odbiór  ostateczny  -  (pogwarancyjny)  -  jest  to  ocena  zachowania  wymaganej  jakości
poszczególnych elementów robót w okresie gwarancyjnym oraz prac związanych z usuwaniem wad
ujawnionych w tym okresie.
7.1. Dokumenty do odbioru robót
Do  odbiorów  częściowych  i  do  odbioru  końcowego  Wykonawca  przygotowuje  następujące
dokumenty:
- Dokumentację projektową
- Receptury i ustalenia technologiczne
- Dziennik budowy
- Wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych
- Atesty jakościowe wbudowanych elementów konstrukcyjnych
- Ocenę stanu faktycznego - sporządzoną na podstawie wyników badań i pomiarów załączonych do
dokumentów odbioru oraz oględzin podczas odbioru
- Sprawozdanie techniczne
- Dokumentację powykonawczą
7.2. Tok postępowania przy odbiorze
Odbioru końcowego dokonuje  komisja powołana przez  Inwestora.  Ilość  i  jakość  zakończonych
robót  komisja  stwierdza  na  podstawie  oceny  stanu  faktycznego  i  oceny  wizualnej.  Komisja
stwierdza zgodność wykonanych robót z dokumentacją projektową oraz z protokołami dotyczącymi
wprowadzanych zmian.
W przypadku stwierdzenia przez Komisję nieznacznych odstępstw od dokumentacji projektowej w
granicach tolerancji  i  nie mających większego wpływu na cechy eksploatacyjne -  dokonuje się
odbioru.  W  przypadku  stwierdzenia  większych  odstępstw,  mających  wpływ  na  cechy
eksploatacyjne dokonuje się potrąceń jak za wady trwałe.
Jeśli  Komisja  stwierdzi,  że  jakość  robót  znacznie  odbiega  od  wymaganej  w  dokumentacji
projektowej - to roboty te wyłącza z odbioru.
7.3. Zasady kontroli jakości Robót
Celem kontroli  robót  będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i  wykonaniem, aby osiągnąć
założoną  jakość  robót.  Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  pełną  kontrolę  robót  i  jakości
materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli,  włączając personel, laboratorium,
sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek, badań materiałów oraz
robót.  Przed  zatwierdzeniem  systemu  kontroli  Inspektor  może  zażądać  od  Wykonawcy
przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadowalający.
Wykonawca  będzie  przeprowadzać  pomiary i  badania  materiałów oraz  robót  z  częstotliwością
zapewniającą  stwierdzenie,  że  Roboty  wykonano  zgodnie  z  wymaganiami  zawartymi  w
Dokumentacji Projektowej i ST. 
Minimalne wymagania,  co do zakresu badań  i  ich częstotliwość  są  określone w ST, normach i
wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor ustali, jaki zakres kontroli
jest  konieczny,  aby  zapewnić  wykonanie  robót  zgodnie  z  Umową.  Wykonawca  dostarczy
Inspektorowi nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają
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ważną  legalizację,  zostały  prawidłowo  wykalibrowane  i  odpowiadają  wymaganiom  norm
określających procedury badań.
Inspektor nadzoru będzie mieć nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich
inspekcji. Inspektor nadzoru będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek
niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy
personelu lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą  tak poważne,  że mogą  wpłynąć
ujemnie na wyniki badań, Inspektor natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i
dopuści je do użycia dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostaną
usunięte i stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. Wszystkie koszty związane z
organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca.
7.4. Pobieranie próbek
Próbki  będą  pobierane  losowo.  Zaleca  się  stosowanie  statystycznych  metod pobierania  próbek,
opartych  na  zasadzie,  że  wszystkie  jednostkowe  elementy produkcji  mogą  być  z  jednakowym
prawdopodobieństwem  wytypowane  do  badań.  Inspektor  nadzoru  będzie  mieć  zapewnioną
możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na zlecenie Inspektora Wykonawca będzie przeprowadzać
dodatkowe badania tych materiałów, które budzą  wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane
materiały  nie  zostaną  przez  Wykonawcę  usunięte  lub  ulepszone z  własnej  woli.  Koszty  tych
dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym
przypadku koszty te pokrywa Zamawiający.
Pojemniki  do  pobierania  próbek  będą  dostarczone  przez  Wykonawcę  i  zatwierdzone  przez
Inspektora  nadzoru.  Próbki  dostarczone  przez  Wykonawcę  do  badań  wykonywanych  przez
Inspektora będą  odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez Inspektora
nadzoru.
7.5. Badania i pomiary
Wszystkie badania i pomiary będą  przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku,
gdy normy nie obejmują  jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, można stosować  wytyczne
krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora.
Przed  przystąpieniem  do  pomiarów  lub  badań  Wykonawca  powiadomi  Inspektora  nadzoru  o
rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania Wykonawca
przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora nadzoru.
7.6. Raporty z badań
Wykonawca  będzie  przekazywać  Inspektorowi  nadzoru  kopie  raportów  z  wynikami  badań  jak
najszybciej, jednak nie później niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.
Wyniki  badań  (kopie)  będą  przekazywane  Inspektorowi  nadzoru  na  formularzach  według
dostarczonego przez niego wzoru lub innych, zaaprobowanych przez niego.
7.7. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru
Do celów kontroli  jakości  i  zatwierdzenia  Inspektor  uprawniony jest  do dokonywania kontroli,
pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania, i zapewniona mu będzie wszelka
potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów.
Inspektor,  po  uprzedniej  weryfikacji  systemu  kontroli  robót  prowadzonego  przez  Wykonawcę,
będzie oceniać  zgodność  materiałów i Robót z wymaganiami ST na podstawie wyników badań
dostarczonych przez Wykonawcę.
Inspektor może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy. Jeżeli
wyniki tych badań  wykażą,  że raporty Wykonawcy są  niewiarygodne, to Inspektor nadzoru poleci
Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych
badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z
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Dokumentacją Projektową i ST. W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych
badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę.
7.8. Certyfikaty i deklaracje
Inspektor może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:
certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi
określonymi  na  podstawie  Polskich  Norm,  aprobat  technicznych  oraz  właściwych  przepisów  i
dokumentów technicznych, deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:
-  Polską  Normą  lub  aprobatą  techniczną,  w przypadku  wyrobów,  dla  których  nie  ustanowiono
Polskiej  Normy,  jeżeli  nie  są  objęte  certyfikacją  określoną  w pkt  1.  i  które  spełniają  wymogi
Specyfikacji Technicznej.
W  przypadku  materiałów,  dla  których  ww.  dokumenty  są  wymagane  przez  ST,  każda  partia
dostarczona do Robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.
Produkty  przemysłowe  muszą  posiadać  ww.  dokumenty  wydane  przez  producenta,  a  w  razie
potrzeby  poparte  wynikami  badań  wykonanych  przez  niego.  Kopie  wyników tych  badań  będą
dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi nadzoru. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają
tych wymagań będą odrzucone.
7.9. Dokumenty budowy
(1) Dziennik Budowy
Dziennik  Budowy  jest  wymaganym  dokumentem  prawnym  obowiązującym  Zamawiającego  i
Wykonawcę  w  okresie  od  przekazania  Wykonawcy  Terenu  Budowy  do  końca  okresu
gwarancyjnego. Odpowiedzialność  za prowadzenie Dziennika Budowy zgodnie z obowiązującymi
przepisami spoczywa na Wykonawcy.
Zapisy w Dzienniku Budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu
bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy.
Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą  jego dokonania, podpisem osoby, która
dokonała  zapisu,  z  podaniem  imienia  i  nazwiska  oraz  stanowiska  służbowego.  Zapisy  będą
czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim,
bez przerw.
Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem
załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru.
Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:
- datę przekazania Wykonawcy Terenu Budowy,
- datę przekazania przez Zamawiającego Dokumentacji Projektowej,
- uzgodnienie przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów Robót,
- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,
-  przebieg  robót,  trudności  i  przeszkody  w  ich  prowadzeniu,  okresy  i  przyczyny  przerw  w
Robotach,
- uwagi i polecenia Inspektora nadzoru,
- daty zarządzania wstrzymania robót, z podaniem powodu,
-zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych
odbiorów robót,
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,
- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom
lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi,
- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji Projektowej,
-  dane  dotyczące  czynności  geodezyjnych  (pomiarowych)  dokonywanych  przed  i  w  trakcie
wykonywania robót,
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- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań  z
podaniem, kto je przeprowadzał,
- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał,
- inne istotne informacje o przebiegu robót.
Propozycje,  uwagi  i  wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy będą  przedłożone
Inspektorowi  nadzoru do ustosunkowania  się.  Wpis  projektanta do Dziennika Budowy obliguje
Inspektora do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do
wydawania poleceń Wykonawcy Robót.
(2) Dokumenty laboratoryjne
Dzienniki Laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, orzeczenia o
jakości  materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki  badań  Wykonawcy będą  gromadzone w
formie  uzgodnionej  w  programie  zapewnienia  jakości.  Dokumenty  te  stanowią  załączniki  do
odbioru robót. Powinny być udostępnione na każde życzenie Inspektora nadzoru.
(3) Pozostałe dokumenty budowy
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt. (1)-(2), następujące dokumenty:
- pozwolenie na realizację zadania budowlanego,
- protokoły przekazania Terenu Budowy,
- umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne,
- protokoły odbioru Robót,
- protokoły narad i ustaleń,
- korespondencję na budowie.
(4) Przechowywanie dokumentów budowy
Dokumenty budowy będą przechowywane na Terenie Budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym.
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w
formie  przewidzianej  z  prawem.  Wszelkie  dokumenty  budowy  będą  zawsze  dostępne  dla
Inspektora nadzoru i przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego.
8.0. PODSTAWA PŁATNOSCI.
Płatność  zgodnie  z  postanowieniami  zawartej  umowy,  uzgodnionym  z  Zamawiającym
harmonogramem i w ustalonych terminach umownych (umowa ryczałtowa).
9.0. PRZEPISY ZWIĄZANE:
Ustawy:
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2013 r., poz. 1409 z 
późn. zmianami z dnia  28 czerwca 2015r. - ustawa z dnia 20 lutego 2015r. opublikowana w Dz. U. 
2015, poz. 443, - ustawa z dnia 13 lutego 2020 r. opublikowana w D. U. 2020. poz. 471).
– Ustawa z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2022 r. poz. 1710 ze 
zm.)
– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyborach budowlanych (Dz. U. z 2014r, poz. 883).
– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej (jednolity tekst Dz. U. z 2009 r.
Nr 178, poz. 1380).
– Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. z2015r, poz. 1125 z późn.
zm.).
– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2013r, poz. 1232 z
późn. zm.).
- Ustawa z dnia 25 lutego 2011 r. - o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (Dz. U. z 2015 r.
poz. 1203 j. t).
- Ustawa o ogólnym bezpieczeństwie produktów z dnia 12 grudnia 2003r.(Dz. U. z 2015 r. poz. 322
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- Ustawa o ochronie niektórych praw konsumentów oraz do odpowiedzialności za szkodę wyrzą-
dzoną przez produkt niebezpieczny z dnia 2 marca 2000 r. (Dz. U. z 2012 r. Nr 1225 j.t.).
- Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz. U. z 2002 r. Nr 169, poz. 1386 z późn. zm.)
- Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2014 r. poz. 1645 j. t.).
- Ustawa z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z 2015 r. poz. 
322 j. t.).
- Ustawa Kodeks Pracy z dnia 26 czerwca 1974 r. (Dz. U. z 2014 r., poz. 1502 j. t.).
Rozporządzenia
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów oceny
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209,
poz. 1779).
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie określenia polskich
jednostek  organizacyjnych  upoważnionych  do  wydawania  europejskich  aprobat  technicznych,
zakresu i formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780).
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogól-
nych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (jednolity tekst Dz. U. z 2003, Nr 169, poz. 1650 ).
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i hi-
gieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003, Nr 47, poz. 401).
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczą-
cej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003,
Nr 120, poz. 1126).
- Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie określenia 
metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego, obliczania planowanych  kosztów prac 
projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie funkcjonal-
no – użytkowym. (D. U. z 2021 r.,  poz. 2458).
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów deklaro-
wania wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004, 
Nr 198, poz. 2041).
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2004 r. – Dziennik budowy, montaż i 
rozbiórki, tablica informacyjna oraz ogłoszenie zamawiające dane dotyczące bezpieczeństwa pracy 
i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002, Nr 108, poz. 853 z późn. zm.).
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogól-
nych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (jednolity tekst Dz.U.z 2003, Nr 169, poz.1650 j.t.)
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego za-
kresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót bu-
dowlanych oraz programu funkcjonalno - użytkowego (Dz. U. z 2013, poz. 1129 j. t.).
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury – Bezpieczeństwo o higiena pracy podczas eksploatacji 
maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych. (Dz. U. z 
2001 r. Nr 118, poz. 1263 j. t.).
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 roku w sprawie minimalnych 
wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pra-
cowników podczas pracy (Dz. U. z 2002 roku, Nr 191, poz. 1596).
- Rozporządzenie Ministra Transportu i Budownictwa z dnia 28 kwietnia 2006 roku w sprawie sa-
modzielnych funkcji technicznych w budownictwie. (Dz. U. z 2006 r. Nr 83, poz. 578).
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie warunków tech-
nicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75, poz. 690).
Inne dokumenty i instrukcje
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– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych, (tom I, II, III, IV, V)
Arkady, Warszawa 1989-1990.
–  Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych.  Instytut  Techniki  Budowlanej,
Warszawa 2003.
–  Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  sieci  i  instalacji,  Centralny  Ośrodek  Badawczo-
Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL, Warszawa, 2001.
Uwaga:
Powołane  normy  i  przepisy  należy  zweryfikować  pod  względem  aktualności  z  chwilą  ich
stosowania.

Nie  wymienienie  tytułu  jakiejkolwiek  dziedziny,  grupy,  podgrupy  czy  normy  nie  zwalnia
Wykonawcy  od  obowiązku  stosowania  wymogów  określonych  prawem  polskim.  Wykonawca
będzie  przestrzegał  praw autorskich  i  patentowych.  Jest  zobowiązany do  odpowiedzialności  za
spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń
lub metod.

Wszystkie  przytoczone  w  specyfikacji  normy  i  aprobaty  techniczne  zastąpić  można  innymi
normami lub aprobatami pod warunkiem zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w
odniesieniu  do  ich  przedmiotu  i  zakresu  oraz  wymagań  stawianych  parametrom  technicznym,
jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów.

Dopuszcza  się  zastosowanie  rozwiązań  równoważnych  polegających  na  zastosowaniu  innych
materiałów,  urządzeń  i  elementów  wyposażenia  niż  określone  w  specyfikacji  pod  warunkiem
wykazania  przez  Wykonawcę  spełnienia  co  najmniej  identycznych   parametrów  użytkowych
proponowanych rozwiązań,  przytoczonych przez Zamawiającego w specyfikacji jako istotne dla
przedmiotu  zamówienia.

Proponowane  przez  Wykonawcę  rozwiązania  równoważne  powinny  zapewnić  wszystkie
wymagania  związane  z  funkcjonalnością,  sposobem  obsługi  i  bezpieczeństwem  określone  w
Specyfikacji Technicznej oraz w sposób identyczny spełniać wymagania jakie stawiają przytoczone
normy  i  aprobaty  lub  dokumenty  im  równoważne.  Zastosowanie  rozwiązań  równoważnych
wymaga  dodatkowo  zgodności  z  dokumentacją  projektową  pod  względem  funkcjonalności,
sposobu i miejsca montażu, ilości i właściwości zastosowanych urządzeń oraz uzyskania akceptacji
Zamawiającego i Projektanta.

W każdej sytuacji Zamawiający wymaga złożenia stosownych dokumentów, wykazujących równo-
ważność proponowanych rozwiązań. Złożone dokumenty będą podlegały ocenie przez Zamawiają-
cego, który podejmie decyzję o przyjęciu materiałów, urządzeń i elementów wyposażenia lub ich
odrzuceniu w przypadku wykazania ich nierównoważności.
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